

ОТ РЕДАКТОРА И ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА

Письменность является одним из признаков современной цивилизации. До недавнего времени логически связанный, целостный текст мог написать только человек. Однако развитие цифровых технологий и, прежде всего, искусственного интеллекта, позволили компьютерным программам генерировать тексты, практически неотличимые от автора-человека. Сегодня одной из передовых технологий в области генерации текстов является Generative pre-trained transformer или GPT, в переводе — генеративный предобученный трансформер. Это тип нейронных языковых моделей, которые обучаются на большом количестве текстов, чтобы в результате генерировать новые тексты, мало отличимые или совсем не отличимые от авторских. Такие обученные программы могут не только генерировать текст, но и анализировать его, выдавать краткий обзор прочитанного.

Новые технологии создают и новые социальные отношения, которые должны быть урегулированы законодателями. При генерации текстов возникает такой вопрос — кому принадлежит сгенерированный программой текст? Человеку, который сформулировал перед программой задачу, компании, которая занималась разработкой и обучением этой программы или авторам тех текстов, на основе которых программа обучалась? Вопрос остается открытым практически для всех современных государств.

Например, Гильдия сценаристов Америки (WGA) посчитала, что нейросети, генерирующие тексты — это инструменты для помощи в написании сценариев. Если сценарий за нейросетью переписывается автором — человеком, то именно он и будет считаться автором сценария, текста¹.

В то же время группа американских писателей в сентябре 2023 года подавала коллективный иск в суд с обвинением компании OpenAI (разработчик ChatGPT) в нарушении их авторских прав. Как комментируют юристы истцов, авторы не возражают против разработки генеративного искусственного интеллекта, но компания-ответчик не имела прав развивать свои технологии с помощью текстов, защищенных авторским правом. Ответчики могли «обучить» свои программы на произведениях, находящихся в общественном достоянии, или заплатить за использование произведений, защищенных авторским правом². В России можно найти похожую позицию. Например, Е.О. Пащук считает, что «генерация, на основе которой и происходит создание на первый взгляд уникального произведения, является нарушением авторских прав. Такого рода произведение является производным, соответственно, авторами произведения нейросети являются те лица, на основе работ которых был построен такой объект»³.

Другой вопрос, который возникает при внедрении генеративных технологий, уже из области социально-экономических и политических отношений — является ли искусственный интеллект (ИИ) конкурентом человеку?

росетей. — URL: <https://www.gazeta.ru/culture/news/2023/03/22/20027329.shtml?ysclid=lr11slymzk14970367>.

² The Authors Guild, John Grisham, Jodi Picoult, David Baldacci, George R.R. Martin, and 13 Other Authors File Class-Action Suit Against OpenAI. — URL: <https://authorsguild.org/news/ag-and-authors-file-class-action-suit-against-openai/>. Полный текст жалобы: <https://authorsguild.org/app/uploads/2023/12/Authors-Guild-OpenAI-Microsoft-Class-Action-Complaint-Dec-2023.pdf>

³ Пащук Е.О. Проблемные вопросы признания авторского права на произведения нейросети: правовой аспект // Вопросы российской юстиции. — 2023 — № 24. — С. 216.

¹ Арнольдова Е. Голливудские сценаристы предложили легализовать использование ней-

Некоторые считают ИИ не просто конкурентом, а рассматривают его как экзистенциальную угрозу для всего человечества. Исследователь искусственного интеллекта Элиезер Юдковский в марте 2023 года призвал срочно отключить все системы с ИИ, так как считает, что «наиболее вероятным результатом создания сверхчеловечески умного ИИ при любых обстоятельствах, отдаленно напоминающих нынешние, будет то, что буквально все на Земле умрут»¹.

Но есть и другой подход. В Индии министерство электроники и информационных технологий официально заявило, что правительство Индии не рассматривает возможность принятия закона, который бы регулировал рост ИИ в стране. Так как «правительство Индии рассматривает ИИ как важную и стратегическую область для страны и технологического сектора и считает, что ИИ окажет стимулирующее воздействие на рост предпринимательства и бизнеса, и правительство предпринимает все необходимые шаги в области политики и инфраструктуры для развития надежного сектора ИИ в стране»².

Аналогичный подход просматривается и в России. Президент России В.В. Путин в ноябре 2023 года заявил, что государство будет и дальше стремиться, «чтобы Россия стала одной из самых комфортных юрисдикций в мире для развития искусственного интеллекта, для смелого поиска здесь необходимых всем решений»³. Развитие ИИ показывают и исследования, в 2023 году в России программами с ИИ стали

пользоваться в 3,5 раза активней, чем годом ранее (эксперты компании Yota сравнивали период январь–октябрь)⁴.

Чтобы не быть голословными об уровне современного развития ИИ, мы протестировали, как работают некоторые программы, доступные сегодня каждому, кто имеет доступ к сети Интернет.

Мы просто дали возможность ИИ прокомментировать содержание настоящего выпуска журнала «Русская политология».

Для такой цели выбрали три проекта: YandexGPT2, ChatPDF и Airuco.

YandexGPT — нейросеть семейства GPT от российской компании «Яндекс», которая может создавать и перерабатывать тексты.

ChatPDF — это нейросеть, разработанная для анализа и обобщения информации из PDF-файлов. Для генерации ответов используется API ChatGPT от компании OpenAI.

Airuco — программа на базе нейросети ChatGPT. Нейросеть обрабатывает текстовые данные на основе алгоритма ChatGPT 3.5.

AIRUCO

Airuco мы попросили сделать обзор просто по содержанию выпуска нашего журнала, в котором напечатаны только темы статей и авторы. Вот что мы получили:

В выпуске представлены следующие статьи: «Кремлевское закулисье: записки Бориса Шумяцкого» (авторы: Андерсон К.М., Тальская О.Д.), «Институт влияния во внешней политике англосаксонских стран: история и современность» (автор: Модестов С.А.), «Сравнительный анализ российской и китайской геополитических моделей глобального управления: «Многополяр-

¹ Eliezer Yudkowsky. Pausing AI Developments Isn't Enough. We Need to Shut it All Down. — URL: <https://time.com/6266923/ai-eliezer-yudkowsky-open-letter-not-enough/>

² Government of India Ministry of Electronics and Information Technology. Starred Question no. *461, to be answered on: 05.04.2023. Steps to Regulate Artificial Intelligence <https://eparlib.nic.in/bitstream/123456789/1929853/1/AS461.pdf>

³ Путин: юрисдикция России должна стать одной из самых комфортных в мире для развития ИИ. — URL: <https://tass.ru/ekonomika/19373011?yclid=Iro0xyf76b370417967>

⁴ Россияне стали втрое активнее пользоваться нейросетями. Какими? Аналитика Yota. — URL: <https://www.cossa.ru/news/327705/>

ный мир» и «Сообщество единой судьбы человечества» (автор: Лю Цзинюань), «Между режимом и сообществом: функции эмотивов в коммуникациях Индийского национального конгресса с электоратом и сторонниками» (автор: Матяшова Д.О), «Использование дипфейков в общественно-политической жизни» (автор: Лукина Ю.В.), «Практики цивилизационного реализма» (авторы: Агапов О.Д., Волобуев С.Г.), «Где искать основы диалога культур и религий?» (автор: Бондаренко Ю.Я.), «Влиятельность глав муниципальных образований субъектов Российской Федерации: тестирование возможностей позиционного метода» (автор: Соловьев Д.А.).

В статье «Кремлевское закулисье: записки Бориса Шумяцкого» авторы Андерсон К.М. и Тальская О.Д. рассматривают внутренние процессы и механизмы власти в России, освещая деятельность Кремля. Статья предлагает анализ и интерпретацию записей Бориса Шумяцкого, что позволяет раскрыть некоторые аспекты политической системы страны.

В статье «Институт влияния во внешней политике англосаксонских стран: история и современность» автор Модестов С.А. исследует историческое развитие и современное состояние института влияния во внешней политике англосаксонских стран. Анализируя роль этого института в формировании внешнеполитических решений, автор делает выводы о его значимости и влиянии на международные отношения.

В статье «Сравнительный анализ российской и китайской геополитических моделей глобального управления: «Многополярный мир» и «Сообщество единой судьбы человечества» автор Лю Цзинюань проводит сравнительный анализ геополитических моделей России и Китая. Статья рассматривает концепции «Многополярного мира» и «Сообщества единой судьбы человечества» и исследует их влияние на международную политику.

В статье «Между режимом и обществом: функции эмотивов в коммуникациях Индийского национального конгресса с электоратом и сторонниками» автор Матяшова Д.О. анализирует функции эмотивов в коммуникациях Индийского национального конгресса с электоратом и сторонниками. Статья исследует роль эмотивов в формировании общественного мнения и политической поддержки.

В статье «Использование дипфейков в общественно-политической жизни» автор Лукина Ю.В. рассматривает вопрос использования дипфейков в общественно-политической сфере. Статья анализирует последствия и влияние дипфейков на политические процессы, а также предлагает рекомендации по противодействию таким явлениям.

В статье «Практики цивилизационного реализма» авторы Агапов О.Д. и Волобуев С.Г. исследуют практики цивилизационного реализма в современном мире. Статья анализирует основные принципы и применение данной концепции в политической практике.

В статье «Где искать основы диалога культур и религий?» автор Бондаренко Ю.Я. рассматривает вопросы диалога между культурами и религиями. Статья анализирует различные подходы к поиску основ диалога и предлагает свои рекомендации по укреплению межкультурного и межрелигиозного взаимодействия.

В статье «Влиятельность глав муниципальных образований субъектов Российской Федерации: тестирование возможностей позиционного метода» автор Соловьев Д.А. исследует влияние глав муниципальных образований в России. Статья предлагает тестирование возможностей позиционного метода для измерения влияния и политической силы муниципальных глав.

Все статьи, представленные в данном выпуске журнала «Русская политология», имеют академический характер

и представляют собой серьезные исследования по различным аспектам политической науки. Авторы статей являются признанными экспертами в своих областях и представляют разные академические и научные институты. Этот выпуск журнала предлагает читателям обширный обзор современных политологических исследований, анализирует актуальные политические процессы и предлагает новые подходы к пониманию политической действительности.

CHATPDF

ChatPDF мы попросили ответить на следующий вопрос: о чем каждая статья представленного выпуска? Вот, что нам ответила программа:

В этом выпуске вы найдете интересную информацию о жизни и деятельности Бориса Шумяцкого, его роли в развитии советской кинопромышленности и отношениях с И.В. Сталиным. Вы также узнаете о развитии кинематографа в раннем советском периоде и политике Сталина в отношении киноиндустрии.

Статья «Институт влияния во внешней политике англосаксонских стран: история и современность» рассматривает исторические примеры создания и использования института влияния во внешней политике англосаксонских стран. В статье отмечаются неоднозначные результаты реализации подобной практики, которая в XIX веке привела к укреплению позиций Российской империи в Средней Азии. Опыт такого влияния тем не менее воспроизводят и в современной политической борьбе. В статье также рассматриваются ключевые слова, такие как англосаксонские страны, институт влияния, агент влияния, тайные (специальные) операции, разведка.

Статья «Сравнительный анализ российской и китайской геополитических моделей глобального управления: «Многополярный мир» и «Сообщество единой судьбы человечества»»

затрагивает особенности и основные принципы двух ключевых идей в мировой политике: китайской концепции «Сообщество единой судьбы человечества» и российской идеи «Многополярный мир». Статья акцентирует внимание на историческом контексте, основных характеристиках и принципах данных идей, а также на перспективах сотрудничества Китая и России в рамках глобального управления.

Статья «Между режимом и сообществом: функции эмотивов в коммуникациях Индийского национального конгресса с электоратом и сторонниками» определяет, какие функции выполняют эмотивы — указания на эмоции, отраженные в дискурсе — в коммуникациях Индийского национального конгресса (ИНК) как общенациональной и зонтичной партии с широкой повесткой. Для анализа используется адаптированный для программных политических текстов сентимент-анализ, а также модификация моделей «эмоциональных режимов» Уильяма Редди и «эмоциональных сообществ» Барбары Розенвейн. Исследование приходит к выводу о том, что эмотивы, транслируемые ИНК, помогают поддерживать идентичности сторонников, интегрировать в повестку новую проблематику и стимулировать сильные эмоции у электората.

Статья «Использование дипфейков в общественно-политической жизни» исследует последние проявления искусственного интеллекта, дипфейков и их влияние на общественно-политические события в разных странах. Статья обсуждает, как искусственный интеллект, созданный человеком, все чаще изменяет действительность без нашего согласия. Люди, участвующие в создании новой реальности (дипфейков), манипулируют сознанием граждан, заставляя их верить в то, чего на самом деле не существует. Псевдо-реальность влияет на политическую ситуацию в стране, совершаются экономические преступления, неприкос-

новенность частной жизни человека не защищена от вмешательства извне. Статья также обсуждает степень уязвимости общества и возможные пути решения этой новой проблемы.

Статья «Практики цивилизационного реализма» обсуждает роль российского академического сообщества в современной международной политической и социокультурной ситуации. Она призывает академическое сообщество выступить субъектом и институтом онтологической ответственности, развивая дискурс гуманитарного суверенитета России и цивилизационного реализма. Статья также подчеркивает важность политологических знаний для позиционирования образа России в XXI веке и рассматривает перспективы развития цивилизационного реализма в контексте современных глобальных вызовов и изменяющейся мировой политической среды.

Статья «Где искать основы диалога культур и религий?» рассматривает вопросы диалога культур и религий в современном мире. Она обсуждает необходимость поиска основ диалога и подчеркивает важность общих задач и общего дела, которые могут стать основой для плодотворного диалога между представителями разных культур и религий. Статья также рассматривает вопросы толерантности, культурного шока и различных форм монотеизма, политеизма и этотеизма в контексте диалога культур и религий.

Статья «Влиятельность глав муниципальных образований субъектов РФ: тестирование возможностей позиционной техники» посвящена определению влияния высших должностных лиц муниципальных образований в российских регионах. В статье рассматриваются основные властные ресурсы субрегиональных администраторов, такие как численность населения и размер бюджетных ассигнований муниципальных образований за определенный период времени. С помощью позиционного метода идентификации

элит на основе этих критериев составлены базовая и расширенная модели иерархии должностей субрегиональных администраторов в условиях конкретного субъекта РФ.

YANDEXGPT2

YandexGPT2 мы попросили сделать краткий пересказ каждой статьи из выпуска. Вот ответы нейросети YandexGPT2:

«Кремлевское закулисье: записки Бориса Шумяцкого» (авторы: Андерсон К.М., Тальская О.Д.)

Борис Шумяцкий был влиятельным функционером в советском кинематографе.

Он стремился к перестройке советского кинематографа по американскому образцу.

Сталин признавал техническое превосходство американского кино и ценил развлекательную сторону американских фильмов.

Перестройка советского кинематографа требовала особого управленческого подхода, подготовки специалистов и выработки нового подхода к отбору картин.

Борьба за управление кино велась между различными комиссиями, и Сталин оставалсядемиургом отечественного киноискусства.

Борис Шумяцкий использовал различные средства для аппаратной борьбы, включая ультиматумы и противостояния с именитыми режиссерами.

«Институт влияния во внешней политике англосаксонских стран: история и современность» (автор: Модестов С.А.)

Статья рассматривает англосаксонскую агентуру влияния во внешней политике.

Агентура влияния оказывает прямое и опосредованное воздействие на

внутриполитические процессы в государстве.

Примеры деятельности агентов влияния включают миссию Т.Э. Лоуренса в годы Первой мировой войны.

Англосаксонские страны активно используют образовательные учреждения для подготовки кадров, которые могут влиять на другие страны.

Влияние не ограничивается политической, экономикой и военно-техническим сотрудничеством, а также включает распространение культуры и языка.

Необходимо сохранять культурное воздействие русского мира на народы, с которыми нас связывает общая историческая судьба.

**«Сравнительный анализ российской и китайской геополитических моделей глобального управления: «Многополярный мир» и «Сообщество единой судьбы человечества»»
(автор: Лю Цзинюань),**

Китай и Россия стремятся к созданию сбалансированного, справедливого и многополярного мирового порядка.

Обе страны имеют схожие подходы к глобальной политике, включая уважение к суверенитету и многосторонний диалог.

Различия между подходами Китая и России включают экономическую дипломатию и энергетическую и военную безопасность.

Сотрудничество между Китаем и Россией имеет огромный потенциал, особенно в энергетической безопасности, инфраструктурных проектах и технологическом сотрудничестве.

Существуют некоторые препятствия на пути сотрудничества, включая экономическую конкуренцию, культурные и исторические особенности, геополитические аспекты и внешнее давление.

Культурное взаимодействие между Россией и Китаем способствует укреплению экономических, политических

и дружеских отношений между народами.

Россия и Китай играют важную роль в региональных инициативах, включая ситуацию на Корейском полуострове, Центральную Азию и Восточноазиатские противостояния.

Активное участие России и Китая в региональных делах укрепляет их роль как ответственных участников мировой арены.

**«Между режимом и сообществом: функции эмотивов в коммуникациях Индийского национального конгресса с электоратом и сторонниками»
(автор: Матяшова Д.О)**

- Эмотивы играют двойственную роль в политических коммуникациях, поддерживая идентичности и усиливая власть государства.
- Партии стремятся к расширению своего влияния, интегрируя новые политические сюжеты и подкрепляя их ценностной оценкой через эмотивы.
- В партиях ключевые функции эмотивов — поддержание идентичности сторонников, создание «связующих звеньев» между старыми и новыми политическими проблематиками.
- В коммуникативной стратегии ИНК эмотивы выполняют функции поддержания идентичности сторонников и конструирования исторической памяти.
- Идеологический компонент в текстах ИНК прослеживается слабо, сосуществуя с конструированием исторической памяти в контексте антиимпериализма.

«Использование дипфейков в общественно-политической жизни» (автор: Лукина Ю.В.)

Дипфейк — технология создания искусственного интеллекта, имитирующего голос и внешность человека.

Дипфейк может использоваться мошенниками и государственными органами.

В Китае создана передача Wolf News с использованием дипфейка для усиления роли Китая на мировой арене.

Американская компания «Графика» исследовала новости и пришла к заключению, что они являются дипфейком.

Применение дипфейков может иметь серьезные последствия для страны и привести к политическим беспорядкам.

Аудиоподделки, созданные при помощи искусственного интеллекта, становятся новым мощным оружием на поле битвы за дезинформацию в интернете.

Главная проблема заключается в отсутствии законов, которые могут защитить людей от подлога и размещения заведомо ложной информации.

«Практики цивилизационного реализма» (авторы: Агапов О.Д., Волобуев С.Г.)

Статья обсуждает практики цивилизационного реализма в российском академическом сообществе политологов.

Политологи активно формируют образ российского общества и государства в своей предметной области.

Влияние политологических исследований имеет различные формы, включая производство академических знаний, политтехнологические практики и дискурс и воображение как часть общественного сознания.

Общегражданская философия представляет собой интеллектуальное выражение достоинства и свободы нации и является основой суверенитета политического сообщества.

Методология общегражданской философии включает рассмотрение проблемы в контексте ценностей и поиск философского консенсуса на базе когерентных онтологических систем.

Базовые мировоззренческие презумпции имеют рамочный характер

для сохранения мировоззренческой свободы участников общественного диалога и достижения минимально-необходимого уровня согласия.

Достоинство и свобода личности выступают идеями-императивами, задающими систему мировоззренческих координат российского общества.

«Где искать основы диалога культур и религий?» (автор: Бондаренко Ю.Я.)

Статья рассматривает проблему диалога культур и религий в контексте исторического права на отличие и непохожесть.

Разнообразие играет важную роль в истории и современном мире, включая использование природного, социокультурного и искусственного разнообразия.

Феномен разнонаправленной информации в мире информационно-духовном доминирует сегодня.

В нижнем слое инфополей доминируют надцивилизационные, надэтнические и надконфессиональные потоки.

Идеи, логические конструкции и модели поведения существуют в конкретных людях и сообществах, и могут проявляться по-разному в разных исторических условиях.

Постановка вопросов о взаимоотношениях этносов, культур и конфессий может быть упрощена из-за различий в исторических ситуациях.

«Влиятельность глав муниципальных образований субъектов Российской Федерации: тестирование возможностей позиционного метода» (автор: Соловьев Д.А.)

- Статья исследует иерархию субрегиональных администраторов в России.
- Иерархия строится на основе данных о численности населения муниципальных образований или размере доходной части их бюджетов.

- Данные официальной статистики о населении централизованны и доступны по широкому диапазону дат.
- Сведения об исполнении местных бюджетов не всегда доступны централизованно и могут быть не оцифрованы.
- Сопоставление моделей иерархии должностей субрегиональных администраторов, построенных с помощью базового и расширенного способов, показывает их схожесть по большинству позиций.
- В региональной политике влиятельны пять-семь высших должностных лиц муниципальных образований субъекта РФ.

Вот такие результаты. Одно можно сказать точно — нейросети и ИИ в целом будут развиваться и дальше. Главное в этой стремительно развивающейся ситуации, не разучиться человечеству писать самостоятельно статьи и книги, не потерять навыки поиска, анализа информации и логического

мышления. А по сути, сохранить человеческую культуру. Программы могут писать без перерыва, но у них пока нет того, что есть у человека — право выбора, право писать именно то, что он хочет. Программы пока пишут только по запросу человека.

Данная вводная статья к выпуску журнала написана в большей степени для истории, чтобы зафиксировать уровень развития ИИ на конец 2023 года. А также чтобы привлечь внимание к правовым, социально-экономическим и политическим вопросам, которые возникают при широком внедрении ИИ в повседневную жизнь современного общества. И, безусловно, чтобы привлечь внимание к статьям наших авторов, которые писали свои статьи самостоятельно, исходя из собственных знаний и интересов.

Приглашаем политологов и исследователей из других областей знания к обсуждению актуальных вопросов развития как общества и государства, так и всей мировой системы.

*Главный редактор
журнала «Русская политология»,
кандидат политических наук
Андрей Горохов*

*Обзор выпуска и статей подготовлены при помощи
YandexGPT2, Airuco и ChatPDF*

Журнал издается при поддержке
АНО «Лаборатория гуманитарных проектов»

